

SRS2023 届高三模拟测试（第二次）

语 文

本卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。答题时，请将答案直接写在答题卷相应的位置上。

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

20 世纪是我国学术发展成果丰硕的时期，沈从文先生深耕物质文化史研究领域，对中国古代服饰、丝绸、染织、瓷器、家具等物质文化史专题都有所建树，《中国古代服饰研究》一书，其代表作之一。它尤其注重寻找文物背后的文化与史实，揭示服饰和穿着者背后的故事及其所含的社会历史信息，进而探寻历史发展规律以及社会存在和社会意识的关系。

沈从文首先在博物馆开展了系统的调查研究。就算是在北京数九寒天、滴水成冰却没有增加设备的艰苦条件下，沈从文硬是“转了十年”。其间他研究过的丝绸、铜器、玉器、瓷器、绘画等诸类文物数不胜数，由此大体掌握了这些文物的基本特征和变化发展规律。随后，他又在不同类别文物研究过程中，对社会历史发展规律进行观察、总结、提炼。

沈从文在研究商代服饰时，发现安阳殷墟墓出土人形雕像“辑录了较多用不同材料反映不同衣着体型的商代人形”，“这些人形，不仅反映商王朝不同阶层，可能还包括有甲骨文中常提到的征伐所及，当时与商王朝对立各部族”。他注意到，在殷商时期，殷王朝“主要征伐的对象有两个，即西南的戎羌和东南的淮夷。至于荆蛮成为征伐对象，时间似较后。这些在玉、石、骨上的人物形状，可能有一部分正是各个敌对而又强有力西羌和东夷人形象。特别是铜器上的兽面发人形，必有寓意，不会是偶然出现的”。他通过对稍早时期商代人形雕像服装的研究，不仅指清楚了当时服饰的阶层信息，同时也加深了对商代社会历史环境状况和早期民族分布的了解，而且还令之前的推断更加真实可信，可谓以小见大。

古代社会中治史者世代延续，史籍文献内容虽然比较多，但是大多都并未从当时历史环境角度对服饰名物进行记述，其记载带有一定的简单性和片面性。面对这类问题，沈从文坚持细致研究，去伪存真，得出结论。譬如，唐代妇女中十分流行的披帛，在多种文献和壁画等资料中都有记录和体现，但不同记载中披帛出现的时期出入较大。他通过对多种文献、文物进行对比研究，认为一些古人在“谈日用器物历史起源”时，“多喜附会”，“用矜博闻，而总是虚实参半”。他认为，对于一些空泛的文献记载不能照章全信，而需在研究鉴别后选择利用，继而认为唐式披帛的应用虽早见于北朝石刻石窟造像，“但在普通生活中应用，实起于隋代，而下至五代，宋初犹有发现”。

回顾沈从文的学术成就，其中一个不应忽略的问题是他秉持的正确史学观。他曾指出：“我们的研究，必须从实际出发，并注意它的全面性和整体性。明白生产工具在变，生产关系在变，生产方式也在变，一切生产品质式样在变，随同这种种形式的社会也在变。”正是由于坚持正确的历史观，沈从文的服饰史研究并非止步于对服饰本身时代、结构、色彩等进行介绍说明，而在对服饰形式本身进行研究的基础上，对更为广泛的问题和范围做了深入探索。

（摘编自赵连赏《沈从文的史学观与研究方法略论》，《光明日报》2022 年 12 月 12 日，有删改）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3 分）

- A. 沈从文深耕于物质文化史领域，对服饰、瓷器、家具、绘画等各类文物均有收藏、研究，都有所建树。
- B. 《中国古代服饰研究》是沈从文研究物质文化史的最为重要的代表作，它没有止步于对服饰本身的介绍说明。

C. 沈从文关注安阳殷墟墓不同体型、不同质地衣着的商代人形，并推断其中可能有敌对的西羌和东夷人形象。

D. 沈从文认为，唐式披帛在普通生活中的应用最早见于北朝，历经隋唐和五代，到宋代仍广为流行。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

A. 文章一、二段总述沈从文在物质文化史研究的领域、业绩、思想、方法等，并给予了高度评价。

B. 文章第三段列举沈从文研究商代出土人形雕像的例证，据此展示了他“以小见大”的研究方法。

C. 文章第四段以唐代披帛为例，通过对比论证，指出了沈从文的学术观和学术研究对前人的超越。

D. 文章第五段卒章显志，收束全篇，强调了正确历史观是沈从文文物研究的前提和关键要素。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

A. 实事求是的文物研究，应首先掌握不同类别文物的基本特征和变化发展规律，进而从中把握社会历史发展规律。

B. 不仅见物而且见人，善于发现文物背后的社会历史信息，需要研究者见微知著的敏锐眼光和一丝不苟的科学态度。

C. 中国古代研究者记述文物情况时喜欢夸饰附会，致使很多记载简单片面、虚实参半，失去了应有的文献价值。

D. 对于严肃的历史文化研究者来说，史德、史识、史料缺一不可：沈从文的物质文化史研究为此提供了有力例证。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

中国气象学上，气温在35℃以上时可称为“高温天气”，如果连续几天最高气温都超过35℃时，即可称作“高温热浪”天气。高温是一种较常见的气象灾害，对人们日常生活和健康以及国民经济都有一定的影响。一般来说，高温通常有两种情况，一种是气温高而湿度小的干热性高温；另一种是气温高、湿度大的闷热性高温，称为“桑拿天”。

——(摘编自《什么是高温热浪》)

历次高温天气数据(来源：中国天气网)

高温时段	持续时间 (天)	35℃以上范围	38℃以上范围	40℃以上范围	单站最高气 温(℃)
		(万平方公里)			
2003年6月30日至8月11日	43	337.6	163.2	40.3	浙江丽水 43.2
2013年6月29日至8月29日	62	423.0	212.4	77.6	浙江新昌 44.1
2017年7月7日至8月25日	50	545.8	328.7	99.3	陕西旬阳 44.7
2022年6月13日至7月12日	30	502.1	206.9	73.5	河北灵寿 44.2

— 高三语文 第2页 (共8页) —

材料二：

二十一世纪以来，北半球夏季高温热浪事件日趋频繁。联合国政府间气候变化专门委员会第六次评估报告指出，最近 50 年，全球变暖正以过去 2000 年以来前所未有的速度发生，气候系统不稳定加剧，被称之为“全人类的红色警报”。由于人们焚烧化石燃料，如石油、煤炭等，或砍伐森林并将其焚烧时会产生大量的二氧化碳，即温室气体，这些温室气体对来自太阳辐射的可见光具有高度透过性，而对地球发射出来的长波辐射具有高度吸收性，能强烈吸收地面辐射中的红外线，导致地球温度上升，即温室效应。而当温室效应不断积累，导致地气系统吸收与发射的能量不平衡，能量不断在地气系统累积，从而导致温度上升，造成全球气候变暖这一现象。全球变暖会使全球降水量重新分配、冰川和冻土消融、海平面上升等，不仅危害自然生态系统的平衡，还威胁人类以及动物的生存。

国家气候中心相关专家表示，全球变暖是北半球高温热浪事件频发的气候大背景，大气环流异常则是全球多地高温热浪频发的直接原因。今年 6 月以来，在北半球副热带地区上空，西太平洋副热带高压、大西洋高压和伊朗高压均阶段性增强，由此形成大范围的环球暖高压带。在暖高压带的控制之下盛行下沉气流，有利于地面增温，加之在大范围高压带的作用下，空气较为干燥，不易形成云，也使得太阳辐射更容易到达地面，导致高温频发，且强度较强，进而造成北半球多地出现持续高温热浪事件。

（摘编自《中国气象局：北半球夏季热浪事件趋多，全球变暖是根本原因》，环球网 2022 年 7 月 14 日）

材料三：

长时间、高强度的高温天气，对电力供应、生产生活用水、车辆出行、农业生产均会造成不利影响。高温加剧了土壤水分蒸发和作物蒸腾作用，影响玉米、棉花等作物生长，对经济林果有不利影响，需及时采取管理措施。高温还会对人体健康产生影响，导致人体免疫力下降，中暑可能性加大。专家建议，各相关部门需关注天气预报预警信息，做好电力供应和水资源调度，并防范城市和林区火灾，需加强防御工作。

当发布高温黄色预警时，有关部门和单位应按照职责做好防暑降温准备工作，午后尽量减少户外活动，对老、弱、病、幼人群提供防暑降温指导；高温条件下作业和白天需要长时间进行户外露天作业的人员应当采取必要的防护措施。当发布高温橙色预警时，应尽量避免在高温时段进行户外活动，高温条件下作业的人员应当缩短连续工作时间；对老、弱、病、幼人群采取必要的防护措施；注意防范因用电量过高，以及电线、变压器等电力负载过大而引发的火灾。当发布高温红色预警时，应尽可能停止户外露天作业；对老、弱、病、幼人群采取保护措施，要特别注意防火安全。

（摘编自中国气象网，2022 年 7 月 8 日）

4.下列对材料一相关内容的理解和分析正确的一项是（3分）

- B 在中国气象学上，“桑拿天”气温在 35℃以上，不仅气温高，而且湿度大，是最常见的一种高温天气。
- B 近二十年，中国发生过多次高温事件，2017 年高温天气覆盖国土面积达 545.8 万平方公里，单站温度最高。
- X 2022 年高温天气发生和结束较早，影响范围和单站最高气温不及 2017 年，但均超过了 2003 年和 2013 年。
- X 从上表可见，历史同期地处我国西部的陕西、中部的河北和南部的浙江发生高温天气差异不大，都是酷热难当。

5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A 排放的温室气体造成地气系统吸收与发射的能量不均衡，使温室效应不断积累，是影响气候稳定的主要因素。

- B.由于气候变暖导致全球降水量重新分配，给自然生态系统造成严重失衡，对人类以及动物的生存也带来了威胁。✓
- C.在全球变暖的大背景下，2022年6月以来北半球部分地区形成大范围环球暖高压带，气流下沉，空气干燥，导致高温频发。✓
- D.持续高温不仅导致水电供应紧张，也加剧土壤水分蒸发和作物蒸腾作用，还容易引发火灾，给环境带来破坏。✓

6.面对高温天气这样的气象灾害，人们该如何科学应对？请结合材料，简要说明。（6分）

(三) 文学类文本阅读(本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7~9题。

两个人的兵站

石钟山

那是许多年前的一个初冬，一次突然而至的落雪，让兵站又一次与世隔绝了。

打点好行装的战士常小兵，只能望雪兴叹了。背包以及随身的一切家当，昨天晚上已经收拾停当。就等今天一早，山下的大站派车来接他，然后他就要告别工作了5年的兵站。

他们是青藏线沿途中一个普通得不能再普通的兵站，窝在半山腰的一块平地上，只有两个士兵的编制，归山脚下的大站管理。他们离大站还有一百多公里的山路。整个青藏线，沿途大小兵站不计其数，保障着后方的人员和物资源源不断地送进高原。常小兵把自己的兵站比喻成一个螺丝钉，虽然小，但不可缺少。

每当迎接一批人到来，他们是兴奋的、喜悦的，像招待自己的亲人一样。这时，兵站里才有了烟火气。每来一拨人，足以让两个士兵高兴上好几天。他们的话题自然离不开这些人，当然都是军人和探亲的家属。那些军人的妻子或女朋友，穿着鲜亮，说话动听。她们匆匆地来了，又匆匆地走了，去奔赴她们爱人工作的地方。

两人的兵站，绝大部分时间里是冷清的，大批车队不会在他们这歇脚驻足。他们早就计算好了行程和时间，路过他们两人兵站时，并不停留。两个人跑到路边，向车队的战友们挥手致意。车队发现两个人，会鸣笛打招呼。偶尔的，也会有战友摇下车窗，扔给他们一袋方便面或者一两个水果，摆摆手，笑着走了。他们听着车队远去的隆隆声响，心里也跟着热闹过了。

这是道路开封后的日常景象。一到秋天，突然一场雪之后，气温骤降，再连续下几场雪，路便封了。他们兵站便成了一座孤岛，与世隔绝。他们要挨过漫长的冬季，盼望着路上的雪和山上的雪一点点融化，直到再次热闹起来。

常小兵在兵站工作5年了，5个春夏秋冬，他都是这么过来的。他习惯了这里的一切。可今年不一样了，他到了要离开的时候。3天前，他就接到了今年退伍的通知。铁打的营盘，流水的兵，常小兵已经司空见惯了。接到退伍通知那天，他的心境就不一样了。有不舍、留恋，也有对未来美好的期待。

参军满两年第一次探亲的时候，常小兵和王娟订了婚。王娟是他同学，从初中到高中。后来，王娟考入护士学校，在老家镇医院当了一名护士。两人上学时就心生朦胧，他参军后，就一直通信。在公路解封期，十天半月，大站的人上山送补给时，都会给他带来好几封王娟的信，通信频率几乎是隔天一封。大站来人时，他也会把写给王娟的厚厚一叠信，塞给送给养的人，让他们带到山下寄走。两人都知道，只要一到封冻期，他们就会有半年的时间接不到对方的信。

大约在退伍前20天，常小兵就告诉王娟自己大概离队的日期。王娟告诉他，自己要亲自来接他下山，还要看一看他信中说的兵站，然后到大城市里逛一逛，准备他们春节结婚的用品。

自从和王娟订婚后，他思念恋人的心情与日俱增，随着退伍的日子临近，几乎到了顶点。

现在却被这场突然而至的大雪瞬间浇灭了。

— 高三语文 第4页 (共8页) —

大雪一落，山上路上一切都白雪皑皑，不仅路断了，他们唯一通往大站的电话线也断了。电话线中断是常有的事，比如，一次塌方、一场大风，或者一场大雪，都会让脆弱的电话线中断。

突然的落雪让常小兵打消了正常退伍的念头，他只能等待来年化雪的日子。这几个月，他是怎么度过的，事后他自己都记不住了。每天出门的第一件事，就是望山望雪，然后他就会拿出王娟的照片，看上一遍又一遍。王娟在他眼前阳光温暖地笑着，笑容中透出对幸福的渴望。这是一张王娟新近寄来的照片，当时，他们已经定好了婚期。

在等待的日子里，他天天跑到山路上去，雪先是硬的，后来慢慢变软，最后又在他手里开始融化。不经意间，远山近景的雪开始变薄、变淡，他的心也一点点敞亮起来。他经常会想，王娟现在在干什么，她要来接他下山，她来过了吗？眼看冰雪就要消融了，想着念着，雪就真的一点点化了。

一天清晨，他突然听到了外面汽车的隆响。他以为是做梦，可轰鸣声一点点地接近两个人的兵站，他一骨碌从床上爬起来，慌张地跑到外面。一辆越野车停在了兵站门前。

先是后座一侧车门打开，然后他看到一支拐杖探了出来，然后又看到一只脚，王娟拄着一支拐杖一样地出现在他的面前。他呆怔地望着她，看见王娟眼角有两行泪流了下来，嘴唇颤抖着。他叫了一声：王娟。便扑过去。

王娟不仅如期地来接他了，还在这里和他一起熬过了漫长的冬季。接王娟的车还没有行驶到大站，雪便落了。车无法行驶，王娟被困在一个兵站里。快化雪的时候，她偷偷地向大站步行而来。结果，王娟被冻晕在半路上。找到她时，她已经冻僵了，一条腿被冻伤。还没等完全康复，王娟就第一时间出现在他的面前。

她终于见到了心爱的爱人。兵站的车载着两人，在小路上越驶越远。两人兵站，送行的新兵站在高处，泪眼模糊着再也看不见他们了。

两个人的兵站还在，又有了新故事。

7.下列对文本相关内容和艺术特色的分析，不正确的一项是（3分）

- A.兵站自然环境恶劣，时常因突然而至的落雪与世隔绝，成为孤岛。小说以此为背景，交代戍边战士的生存环境，展开故事情节。
- B.兵站时常是冷清的，戍守的两人会因探亲的家属和偶尔摇窗问候的战友而兴奋，这写出了他们在兵站生活的孤寂失望之感。
- C.小说避开军旅文学宏大叙事模式，故事展开过程中插入补叙，写出了戍守青藏线普通士兵的平凡生活和情感世界，真实感人。
- D.作者运用神态、语言、动作等细节描写，生动地表现出当拄着拐杖的王娟突然出现时常小兵的激动喜悦之情，文字颇具感染力。

8.小说的结尾“两个人的兵站还在，又有了新故事。”意蕴丰富，请结合文本简要分析。（6分）

①持续 ②坚守

立意

9.小说的自然环境描写十分出色。请结合文章，谈谈“雪”在文中的作用。（6分）

①线索、渲染渲染烘托

②情节

③主题

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读(本题共 4 小题，19 分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

越王勾践与范蠡入臣于吴，群臣皆送至浙江之上。临水祖道，军阵固陵。越王仰天太息，举杯垂涕，曰：“孤承前王余德，守国于边，幸蒙诸大夫之谋，遂保前王丘墓。今遭辱耻为天下笑，将孤之罪耶，诸大夫之责也？吾不知其咎，愿二三子论其意。”大夫扶同曰：“何言之鄙也？昔

汤系于夏台，伊尹不离其侧；文王囚于石室，太公不弃其国。兴衰在天，存亡系于人。”越王曰：“昔尧任舜、禹而天下治，虽有洪水之害，不为人灾。变异不及于民，岂况于人君乎？”大夫苦成曰：“不如君王之言。天有历数，德有薄厚。德有广狭，气有高下。今之世犹人之市，置货以设诈，抱谋以待敌。不幸陷厄，求伸而已。大王不览于斯，而怀喜怒。”越王曰：任人者不辱身自用者危其国大夫皆前图未然之端倾敌破仇坐招泰山之福今寡人守穷若斯而云汤文困厄后必霸何言之违礼仪今寡人身为佣隶，往而不返，客死敌国。何大夫之言不合于寡人之意？寡人将去入吴，以国累诸大夫，愿各自述，吾将属焉。”大夫种曰：“夫内修封疆之役，外修耕战之备，荒无遗土，百姓亲附：臣之事也。”大夫苦成曰：“发君之令，明君之德，穷与俱厄，进与俱霸，统烦理乱，使民知分：臣之事也。”大夫曳庸曰：“奉令受使，结和诸侯；通命达旨，赂往遗来。臣之事也。”大夫皋如曰：“修德行惠，抚慰百姓；吊死存疾，救活民命：臣之事也。”越王曰：“孤虽入于北国，为吴穷虏，有诸大夫怀德抱术，各守一分，以保社稷，孤何忧焉？”群臣垂泣，莫不咸哀。遂登船径去，终不返顾。

(节选自《吴越春秋·勾践入臣外传》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A.越王曰 / 任人者不辱 / 身自用者危 / 其国大夫皆前图未然之端 / 倾敌破仇 / 坐招泰山之福 / 今寡人守穷 / 若斯而云汤文困厄后必霸 / 何言之违礼仪 /
- B.越王曰 / 任人者不辱 / 身自用者危 / 其国大夫皆前图未然之端 / 倾敌破仇 / 坐招泰山之福 / >今寡人守穷若斯 / 而云汤文困厄后必霸 / 何言之违礼仪 /
- C.越王曰 / 任人者不辱身 / 自用者危其国 / 大夫皆前图未然之端 / 倾敌破仇 / 坐招泰山之福 / 今寡人守穷若斯 / 而云汤文困厄后必霸 / 何言之违礼仪 /
- D.越王曰 / 任人者不辱身 / 自用者危其国 / 大夫皆前图未然之端 / 倾敌破仇 / 坐招泰山之福 / >今寡人守穷 / 若斯而云汤文困厄后必霸 / 何言之违礼仪 /

11.下列对文中加点的词语相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.“何言之鄙也”与“先帝不以臣卑鄙”(《出师表》)两句中的“鄙”的含义相同。
- B.“吾将属焉”与“举酒属客”(《赤壁赋》)两句中的“属”的含义不同。
- C.“赂往遗来”与“因厚赂单于”(《苏武传》)两句中的“赂”的含义相同。
- D.“吊死存疾”与“枉用相存”(《短歌行》)两句中的“存”的含义不同。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

- A.越王勾践和范蠡要到吴国去做臣仆，大臣们都送到浙江边上，面对江水祭祀路神，为越王饯行，军队在固陵列阵送行，现场气氛悲壮慷慨。
- B.越王勾践认为自己承先王遗留的德业，尽心尽力在边疆守卫国家，却遭受入臣于吴的耻辱，被天下人取笑，认定这不是自己而是诸大夫的过错。
- C.越王勾践认为入臣于吴的耻辱不应该降临在君主头上，大夫苦成不赞成越王的说法，劝越王坦然面对现实，越王却抱怨诸位大夫的话不合己意。
- D.诸大夫从战备、外交、忠君和保民等方面分别阐述了治理越国的方略，君臣同心，越王勾践坚定了重振越国的决心，决然登船而去。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)今之世犹人之市，置货以设诈，抱谋以待敌。不幸陷厄，求伸而已。

如今的世道就像百姓的集市，摆放货物来设计欺诈，思考计谋来等待敌人。

(2)发君之令，明君之德，穷与俱厄，进与俱霸，统烦理乱，使民知分。

君
明
穷
进
统
使

— 高三语文 第6页 (共8页) —

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面两首古诗,完成14~15题。

春兴

唐·武元衡

杨柳阴阴细雨晴, 残花落尽见流莺。
春风一夜吹_乡梦, 又逐春风到洛城。

春兴

清·黄景仁

夜来风雨梦难成, 是处溪头听卖饧^①。
怪底^②桃花半零落, 江村明日是清明。

[注]①卖饧:指春日艳阳天小贩吹箫卖糖。②怪底:怪不得。

- 14.下列对这两首诗的理解和赏析不正确的一项是(3分)

- A.武诗的“残花落尽见流莺”和黄诗的“是处溪头听卖饧”都运用了视听结合的艺术方法。
B.两首诗描绘的春花零落景象都是暮春之景,意在表达作者对春天即将逝去的惋惜之情。
C.武诗中“吹”“逐”写出了春风的多情;黄诗的“怪底”细腻逼真地呈现了人物的心态。
D.武诗尾句梦回洛城,以景结情,余韵无穷;黄诗首句风雨惊梦,引领全篇,渲染氛围。

- 15.同样是春梦,武诗是“梦成”,而黄诗是“梦难成”。请结合内容简要分析其原因。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1题,6分)

- 16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)庄子《逍遥游》中“且夫水之积也不厚,则其负大舟也无力,覆杯水于坳堂之上,则芥间万事万物总会有所凭借的道理。”
- (2)白居易《琵琶行》中“大弦嘈嘈如急雨,小弦切切如私语”两句,用对比和比喻的手法写出了琵琶在大小琴弦上产生的听觉效果。
- (3)《战国策·邹忌讽齐王纳谏》中“群臣进谏,门庭若市”两句,描述齐威王下令后,群臣纷纷进谏的大好局面。

士强弱富

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成17~18题。

对每一个中国人来说,江西山水则往往是精神世界的一部分——你可能没有去过江西,却早已神游过。这一场场精神旅行的向导,便是那些传诵千古、朗朗上口的古诗词。它们或来自中学语文课本,或藏身在大众媒体①的引用中。

有些名篇是带着明显的江西地名烙印的,如李白的《望庐山瀑布》,王勃的《滕王阁序》。但还有更多的古诗词,只有当你走入它们的深处,才会从它们的②看到“江西”身影。比如,辛弃疾的“七八个星天外”是属于上饶的;文天祥“惶恐滩头说惶恐,零丁洋里叹零丁”中的惶恐滩则是赣江上的一处险滩;而所有学子都③的“一寸光阴一寸金”的最早出处,竟是唐代诗人王贞在江西白鹿洞书院求学时写下的勤学诗:“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金”……

江西,人文深厚,这里或许没有著名的“浙东唐诗之路”,也没有边塞诗中强烈的地域色彩;然而,青山绿水、白云轻雾间,自有别样风流。走进江西,那些名山大川,亭台楼阁,因种种因缘际会,或早在千百年前就已成为那个时代的“网红”风景,吸引着众多文学巨匠。千古辞章如一束束璀璨的烟花,喷薄而出,一次又一次照亮了中华历史与文学的时空。

—高三语文 第7页 (共8页)—

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 文中第二段运用了大量名人的诗句，这样写有什么样的表达效果？请结合文段简要说明。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字，完成 19~21 题。

在疫情防控后时代背景下，在自家阳台种菜正在年轻人中悄然流行，大家都在追求过一种健康生活。首先，通过自己有机种植种出来的东西，吃得更放心。其次，①，从购买种子、播种，到培育、收成，是一个充满期待体验的过程。在自家阳台上有个菜园，就能短时间内给予一种自给自足感，这也成为一种新潮流。如果碰到突遇居家隔离或恶劣天气，②，足不出户也能补充绿叶素纤维素，何乐而不为。

当然，年轻人种菜跟中老年种菜还是有些不同。大家都是“上班族”，种菜虽有趣，但有时会觉得负担太重、过于麻烦。因此，智慧型的商家开发了无耕耘之苦却有栽种之乐的不需要特地施肥的各种全流程的“懒人包”。对于年轻人，如果说露营是把精致生活延伸到荒野之中，那么种菜就是把农夫之乐搬到自己家里，实质上依然是现代人追求精致生活的一种表现。

因此，“种菜之意不在种”，人与自然的关系来说，种菜可以帮助人跟土地的天然联系；对于有小朋友的家庭，父母种菜，可以趁机对孩子进行自然教育，怎么播种、怎么育秧，如何翻土施肥，其中都有大道理；通过交流、一起动手，③。所以，从方方面面来讲，城市小菜园的流行，文化意涵大于实用功能。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。(6分)

20. 请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(3分)

21. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。(4分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

跑步是颇受大众喜爱的体育运动。根据距离划分，有长跑、中长跑、短跑等。不同的目标，不同的距离，其节奏、姿势、发力的方式也不尽相同。异

参与跑步，能丰富我们对社会人生的体验，引发我们对个人乃至国家在行进中诸多事与理的联想和思考，从中获得教益和启示。同

对此，你有怎样的体验和感悟？请结合自己的思考写一篇文章。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

跑步 ~~有助于身心健康~~
投身 ~~通人生体悟~~
~~通社会~~

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线